## 【"三农"问题】

# 韧性小农:历史延续与现代转换

——中国小农户的生命力及自主责任机制

## 陈军亚

【摘 要】中国是一个以家庭为基本经营单位的小农生产历史特别漫长的国家,大国小农是基本国情。在由传统农业社会向现代工业社会转变过程中,如何认识和对待小农,是一个重大的理论与实践问题。以往观点强调小农的"脆弱性",主张其最终要被其他经营主体所取代。这种主张有一定的合理性,但却无法解释,正是传统小农创造了世界历史上最为灿烂的农业文明;正是以家庭联产承包责任制为基础的小农户成为我国农业现代化的主体,推动了现代农业的发展。重新审视小农的历史地位与生命活力可以发现,中国小农虽然脆弱,但能够在与外部环境的交互中,特别是在各种压力下表现出"脆而不折、弱而不怠"的特性,具有强大的生命力。历史上,这种韧性内生于长期以来中国小农的自主责任机制,表现为小农作为命运共同体的责任对等机制、作为生活共同体的责任分担机制、作为生产共同体的责任内化机制、作为政治共同体的责任连带机制。中华人民共和国成立以后,农村改革为韧性小农的现代转换与新生创造了条件。通过组织化、社会化与国家化等形式,现代小农的韧性和发展能力得到进一步提升,为实现小农户与现代农业的有机衔接,推动农业的现代化进程注入了活力。

【关键词】韧性小农:责任机制:农业社会:现代农业

【作者简介】陈军亚,华中师范大学中国农村研究院教授(武汉 430079)。

【原文出处】《中国社会科学》(京),2019,12.82~99

【基金项目】本文为教育部人文社会科学重点研究基地重大项目"全面建成小康社会决胜阶段农村发展的 突出问题及对策研究"(16JJD810003)阶段性成果。

中国是一个以家庭为基本经营单位的小农生产历史特别漫长的国家,大国小农是基本国情。正是依靠无数小农户,传统中国创造了世界上最为灿烂的农业文明。中华人民共和国成立后,国家开启了一系列的农村改革进程。其中最主要的成就是1978年开启的以家庭为单位的联产承包经营责任制改革,从制度上确立了小农户在农业生产经营中的主体地位。随着我国经济社会的发展,城镇化进程加速推进,尽管农业人口迅速减少,但农产品仍然大幅增长。2017年,中国粮食产量61791万吨,比1978年增长一倍有余,粮食储备达到历史最高水平。对这

一成就作出重大贡献的,正是小农户。第二次全国农业普查数据显示,2006年,经营耕地规模在30亩以下(不包括30亩)的小农户约19524.3万户,占全国农业经营总户的比重约为97.5%。 \*\*第三次全国农业普查数据显示,2016年,全国农业经营户20743万户,农业经营单位204万个。在农业经营户中,规模农业经营户398万户。 \*\*②可见,小农户构成了我国农业生产经营的绝对主体。

历史和现实表明,小农户不仅是创造我国悠久 农业文明的主体,而且是当前及未来一段时期我国 农业现代化的主体。认识这一基本国情,是思考我



国农业农村现代化的基本前提。近年来,党和国家 将农村发展战略提到前所未有的高度。2017年,党 的十九大报告提出实施"乡村振兴战略",第一次在 党的代表大会报告上指出,农业现代化进程要实现 "小农户与现代农业发展有机衔接"。2019年2月, 中共中央办公厅、国务院办公厅出台了《关于促进小 农户和现代农业发展有机衔接的意见》,指出当前和 今后很长一个时期,小农户家庭经营将是我国农业 的主要经营方式,提升小农户的发展能力,实现小农 户与现代农业有机衔接是中国现代化的必然选择。 政策定论需要理论与事实的支撑。在相当长时期 内,关于小农户的地位与命运,居支配地位的观点 是,小农户十分脆弱,难以应对风险,最终要被其他 经营主体所取代。然而, 这一观占无法解释我国农 业历史的悠久性以及中华人民共和国成立后小农户 在我国农业发展中的贡献和作用。本文基于逻辑与 事实认为:小农户有其脆弱性的一面,但更有顽强的 生命活力,表现为一种有内在发展动力,能够灵活适 应外部环境,不断吸纳外部能量,从而实现再生和延 续的韧性,是一种"韧性小农"。只有从理论与事实 的角度构建"韧性小农"概念,才能充分理解小农户 作为我国乡村振兴战略的实现主体,作为农业农村 现代化的创造主体,在我国农村发展战略和政策中 的地位定论。

## 一、"脆弱小农"的定义及其限度

小农户通常指以家庭为单位的小规模农业生产 经营单位。由于规模较小,主要依靠家庭劳动力从 事农业生产活动,较少发生雇佣关系。马克思、恩格 斯对小农特性和未来走向有过大量论述,其基本观 点是,小农具有天然的脆弱性,即"脆弱小农"。

恩格斯界定小农的主要依据是生产规模。他注意到,在18世纪的法国、比利时和德国西部,占统治地位的是在小块土地上生产的农民。他们的生产规模"既不大于他以自己全家的力量通常所能耕种的限度,也不小于足以让他养家糊口的限度"。<sup>®</sup>

马克思从社会化大生产的角度,认为小农经济的特点是孤立性和分散性。在马克思看来,"小农人数众多,他们的生活条件相同,但是彼此间并没有发生多种多样的关系"。<sup>®</sup>这种孤立性和分散性使得小

农经济"既排斥生产资料的积聚,也排斥协作,排斥同一生产过程内部的分工,排斥对自然的社会统治和社会调节,排斥社会生产力的自由发展"。<sup>⑤</sup>因此,长年在小块土地上劳动的小农,其生产方式与"农业的技术进步"呈现相反的路径,他们在小块土地上投入了大量的劳动,却由于无科学要素的投入和技术条件的改进而基本无效率可言。小农生产的落后性,使得小农户在商品经济竞争中处于弱势地位。马克思说:"小生产者是保持还是丧失生产条件,取决于无数偶然的事故,而每一次这样的事故或丧失,都意味着贫穷化,是使高利贷寄生虫得以乘虚而入的机会。"<sup>⑥</sup>

脆弱的小农无法适应商品经济和社会化大生产,其命运必然是为其他的生产方式所替代。马克思指出:"高利贷和税收制度必然到处使这种所有制陷入贫困境地。资本在土地价格上的支出,势必夺去用于耕种的资本。生产资料无止境地分散,生产者本身无止境地互相分离。人力发生巨大的浪费。生产条件越来越恶化和生产资料越来越昂贵是小块土地所有制的必然规律。"<sup>©</sup>恩格斯进一步指出:"资本主义生产形式的发展,割断了农业小生产的命脉"。<sup>®</sup>

列宁对小农的认识基本上沿袭马克思、恩格斯的观点。他认为,小农生产与大生产相比处于明显的弱势地位,这种弱势即使是小农生产所具有的勤奋特性也难以弥补,"资本主义使小农注定要劳碌一辈子,自自消耗劳动力,因为在资金不足、饲料不足、牲畜质量低劣、牲畜棚简陋等情况下,精心照料牲畜也是白费力气"。<sup>®</sup>因此,列宁对小农命运作出了与马克思、恩格斯一致的预测:"在现代资本主义国家的环境中,小农的自然经济只能苟延残喘并慢慢地在痛楚中死去,绝对不会有什么繁荣。"<sup>®</sup>在《论合作制》一文中,列宁提出要以集体合作的方式取代传统小生产,"公社、劳动组合耕种制、农民协作社,——这就是摆脱小经济的弊病的出路"。<sup>®</sup>

进入20世纪以后,小农并没有如理论预期那样 迅速消亡,由此引发了学术界对小农行为和动机的 重新认识及讨论,主要观点有恰亚诺夫的生存小农 论、斯科特的道义小农论、舒尔茨和波普金的理性小 农论、黄宗智的内卷化小农论、徐勇等的社会化小农 论等。这些观点主要是对小农行为的理解,较少涉 及小农本质特性及命运的讨论。学界主流观点仍然 是小农的脆弱性。对此,斯科特曾引用英国经济史 学家托尼的描述:传统小农"就像一个人长久地站立 在齐脖深的河水中,只要涌来一阵细浪,就会陷入灭 顶之灾"。<sup>18</sup>

在世界上,中国是以家庭为单位的小农生产历史最为漫长的国家。毛泽东对中国小农经济有过深刻的体认,基本观点与马克思、恩格斯和列宁一致。早在20世纪40年代,毛泽东就在《组织起来》一文中指出:"在农民群众方面,几千年来都是个体经济,一家一户就是一个生产单位,这种分散的个体生产,就是封建统治的经济基础,而使农民自己陷于永远的穷苦。克服这种状况的唯一办法,就是逐渐地集体化"。<sup>®</sup>

任何一种认识都有其前置条件,都是在特定前 置条件下的结论。"脆弱小农"的定论有两个前置条 件。一是从小农产生的制度基础看,欧洲国家的小 农是在封建庄园制,甚至更古老的村社制解体过程 中产生的。小农的生产组织规模小,抵御风险的能 力弱。这正是俄国古老的村社制解体过程中有相当 一部分人强烈要求保留村社制,并导致民粹主义产 生的重要原因。因此,小农户在欧洲国家产生的历 史并不长,没有牢固的根基,更没有显示出特有的生 命活力。二是从小农所处的社会经济发展阶段看, 欧洲国家的小农是在传统自然经济解体后进入商品 经济的过程中产生的。相对于商品生产所形成的广 泛的社会关系,小农的小规模生产表现出孤立分散 的特性,禁不起商品经济和市场竞争的风浪。因此, 从社会化大生产的一般趋势而言,小农生产是要被 替代的。

马克思、恩格斯等经典作家以欧洲国家的小农 为对象,分析了特定时空背景下小农生产的脆弱性, 其认识具有相当的精当性。但是,中国小农户的历 史地位和命运与欧洲国家不同。与欧洲相比,中国 的农业社会很早就脱离了村社制,实行一家一户的 生产经营方式,小农生产的历史十分漫长。这是中 国农业社会的基本底色和本源性传统。作为一种小 规模的生产经营主体,小农生产的脆弱性不容否 定。从这一点看,毛泽东对小农经济的论断是正确 的。但是,对毛泽东的论断也要放在特定的前置条 件下认识,特别是放在中国长时段历史中去检验。 首先,中国创告了世界上最为灿烂的农业文明,这是 不争的事实。而"最为灿烂的农业文明"的创告主 体,正是无数以家户为生产经营单位的小农。其次, 小农确有其脆弱性,这是中国在创造世界最为灿烂 农业文明的同时,也掀起了世界上规模最大、频率最 高的农民起义的原因。但是,农民起义并没有推翻 小农生产方式,而是为其延续创造了条件。再次,讲 入20世纪以后,传统小农面临着多重危机和压力。 一是人多地少的压力持续加大,二是帝国主义扩张 所带来的掠夺性商品经济的强势入侵,加上持续战 乱,内外交闲使得小农面临的生存环境空前恶化,其 脆弱性暴露无遗。毛泽东正是在此背景下提出了以 集体化道路克服小农脆弱性的论断,并在中华人民 共和国成立后,开始了农业集体化的实践,建立了人 民公社体制。但是,关于家庭经营的主张自中华人 民共和国成立以来就从未中断,一直到1978年农村 改革后人民公社体制被废除,以家庭为单位的家庭 联产承包责任制正式确立为我国农村的基本经济制 度。最后,从当下看,1978年以后,中国的工业化、城 镇化加速推进,农业人口大量减少,但农业产量不减 反增,农业现代化程度迅速提高,这一农业生产经营 业绩的创造主体仍然是小农户。

上述表明,中国小农户并非是"脆弱而短命"的 经济形态,而是一种"韧性而长存"的生产主体。"脆弱小农"的经典表述有一定的限度,需要我们以新的 认知来重新定义小农户,这就是"韧性小农"。

## 二、韧性小农:历史底色与特征

徐勇在阐述"中国奇迹"的创造主体时指出,中国农民"具有高度的韧性,能够忍受一切艰难困苦"。"韧性可以从多方面定义。作为物理学概念,表示材料在塑性变形和断裂过程中吸收能量的能力。作为心理学概念,是一种压力之下的复原和成长的心理机制,指面对困难或者逆境时能够有效应对,并在压力的威胁下能够顽强持久、坚韧不拔,强调个体在挫折后的成长和新生。本文使用"韧性"定



义小农户,是相对"脆弱小农"而言,是指小农户在与外部环境交互中,特别是面对各种压力所表现出来的"脆而不折、弱而不怠"的特性,并从对环境的适应中获取自我稳定的力量,获得持续生存和发展的意志和能力。本文关于小农韧性的认知和理解,得到了华中师范大学中国农村研究院于2015年开展的"深度中国调查"的启发和印证,该调查通过村庄调查、农民口述史调查和家户调查等形式,对1949年以前的村庄和农户传统形态进行了调研。<sup>65</sup>历史表明,韧性小农的命运,并非如托尼所言,一阵细浪打来,就会轻易覆灭。

韧性小农具有以下特征。

## (一)适应性

适应性指人适应外界环境得以生存的能力。适 者生存,不仅是大自然,也是人类社会的普遍规律。 韧性小农表现为对外部环境的适应性,并从适应中 获得更高收益,从而在给定条件下持续发展。

人们的生产方式受制于生产性质。工业生产可以超越自然条件的限制,实行社会化大规模生产。与工业生产不同,农业生产具有生物性特征,受制于自然条件,包括气候、水源和土壤等的约束。其生产过程复杂、琐碎、难以掌控,具有地域性、季节性及周期性等特征。被誉为"中国农村改革之父"的杜润生先生指出,"工业有厂房,可以聚集在一起生产。农业在辽阔的土地上生产,土地是分散的,不可能把大家集聚在一块土地上。对劳动者也不可能靠直接的监督管理,要靠生产者的自觉,而且收获的季节是在秋后,劳动和收益不是直接联系。如果不自觉,就会磨洋工,还可能减产。农业还有季节性,许多农活不能在同一时间、同一空间上分工。农民都得学会全套农活,不可能有那种工厂式的流水作业。""这是农业生产的基本环境。

农业生产的分散性、季节性、周期性,需要相应的生产组织。从农业生产的组织规模看,家庭是最小的组织单位,家户组织主要从事小块土地生产。"深度中国调查"显示,中国传统家户规模一般在五口人左右。在南方稻作区域,因水平面的要求,地块面积平均在两至三亩左右。在山区和丘陵地带,地块面积在一亩以下的比比皆是。即使是拥有大块土

地的地主,也要将土地分割成小块,分租给若干家庭 耕种。可见,地块面积与家户规模之间的关系,受到 人地关系的制约;这样的地块面积,更有利于以家庭 为单位的小农户发挥适应农业生产特点的优势,更 有效地面对农业生产复杂多变的环境。中国传统家 户小农正是在适应农业生产条件的基础上,通过对 小块土地的精耕细作,提高单位面积的产出,以有限 的土地养活了持续增加的人口,从而创造了世界上 最为灿烂的农业文明。

笔者在调查四川省罗家坝村时了解到,传统小农户在面对自然条件的约束和农业生产的周期性时,表现出了极强的话应性及生存能力。

一是对自然条件的适应。罗家坝村地处低山浅 丘之中,山多川少,田少地薄,雨水不均。村内唯一 的河流地势太低,用水车提水灌溉的成本极高。农 事季节性强,气候条件对山区稻作生产的季节性要 求更高。如果不能及时栽种,则可能发生秋后水稻 不能成熟的危机。因此,村民有"七月犁田一碗油, 八月犁田半碗油,九月犁田光骨头"的说法。在有限 的水源灌溉条件和严格的农事节气要求下,村民创 造了"关冬水"的独特方式,以提高土地的耕种和产 出效率。每年农历八月水稻收割以后,遇下雨天即 犁田贮水,称为"关冬水"。农户将自家田地分为三 类:浅水田、关水田和干田。地势平坦、集水面积较 大,容易积聚雨水的田地为浅水田,蓄水主要供来年 春季自身田块插秧所用。因从头年农历八月即开始 关水,到第二年农历三月开始插秧种植,全年只种植 一季水稻。因为早种,到农历五六月份,气温升高虫 害多发的季节,浅水田的稻苗已壮,其抵御虫害的能 力增强;因为早收,也有利于避开秋寒风对水稻的不 利影响。因此,浅水田是农户家中的保障田。第二 类为关水田,一般位于山丘的夹沟处。因夹沟处于 地面径流和山水的汇集之处,所积水量较多。每年 水稻秋收以后通过加高田坎,田中蓄水能力加倍,且 保水力强。一挑关水田,来年春季可供两三挑干田 插秧的水源所需。第三类为干田。干田一般种植小 麦等小春作物。第二年小春收割以后,依靠关水田 供水种稻。因为无须囤水,这类田块一年可耕收两 季,实现谷粮两春。村民根据干田数量安排关水田

面积,以提高总产量。

水源是稻作生产的关键条件。满足稻作生产的灌溉需求是决定农业生产命运的关键要素。故不少学者将传统农业中国称为"治水国家"。但由于水利修建成本高昂,国家往往只能提供大规模水利供给,难以满足每一小块土地的灌溉需求。小块稻作的灌溉需求主要是通过家户生产组织自身得以满足的。可以说,中国特有的稻作农业灌溉技术,体现了家户组织的生产智慧,并显示出家户小规模经营的优越性。正是因为小农户更能适应农业生产的特性及应对复杂的生产环境,使得这一生产组织方式不仅得以长期延续,而且表现出强大的生命力。

二是对农事周期的适应性。在传统时期,对于 罗家坝的大多数村民来说,土地产出和家庭人口的 生存需求之间并不能达到平衡。村民利用农事生产 "忙闲交替"的周期特性,通过对家庭劳动力的合理 安排,获得多样化的收入来源。罗家坝村内石匠、裁 缝、木匠等手艺人较多,忙时务农、闲时做工,通过身 份转换和时间流动,最大化拓展生存能力。如每年 立冬以后,天气渐冷,村落内外请人做衣服过年或者 越冬的人家增多,裁缝活可一直持续到来年农历二 月末。三月到七月,是农耕繁忙时节,做衣服的人家 很少. 但农忙请工的人家多起来了。家有劳力但土 地不足的家庭,白天可帮人做短工,犁田、栽秧、薅 秧、打谷等,再利用晚上的零碎时间做自家农活。农 历七月,谷子收割完毕,有村民则相约从本地集市上 购买灯草挑到湖北官昌等地售卖。这种"脚力"可一 直持续到来年三月,新一季的农事活动开始。由此, 做工与务农讲入下一个周期交替。

在工业社会的效率视角下,专业化分工是生产效率的来源。但对于传统小规模农业生产而言,上述"小而专、专而全、全而兼"的家庭生产方式,不仅保证了农业生产季节性所要求的集中劳动投入的效率,还得以实现对劳动力的跨季节管理,提高了家庭组织对劳动力的经营效率,从而拓宽收入来源渠道,增强生存能力。

#### (二)稳定性

稳定性通常指在外部压力下通过内在的力量保持事物存在和延续的能力。韧性小农表现为一种内

在的力量,这种力量提供一种稳定性,能够在与外部 环境的交互中积累应对各种压力的经验,获得生存 稳定或者更多收益。

"农业是整个古代世界的决定性的生产部门"。© 与游牧业和商业相比,农业生产具有稳定性,即农业 生产依靠的生产资料是土地,而土地是固定不动 的。要将荒芜的土地改造为能够稳定产出的资源, 必须经过生产者长期的耕作经营,把握土地的习性, 逐渐积累生产经验。农业生产的这一特性要求生产 经营组织自身具有稳定性。费孝通先生就精准地表 达了农民"安土重迁"的特点。这种稳定性不仅是农 业生产的需要,也契合了家庭共同体的内在特性。 不同干逐水草牧牛羊的部落组织,以家庭为单位的 小农户是人们的生命之源和情感所依 是一种与生 俱来且相伴终生的稳定共同体。家庭共同体的生命 延续与土地高度相关,取决于对土地稳定、精心的经 营。从"深度中国调查"的华南区域调查看,一个村 庄最初大多由一户家庭定居并逐渐发展而来。家庭 通过对土地的稳定经营,也获得了生命延续的稳定 性,一个家庭得以逐渐繁衍形成由数十户家庭组成 的家族,并在一个地方生存延续达十几代,甚至数十 代,由此形成如今十分常见的单姓宗族村庄。这种 绵延数十代的生存稳定性,正是源于家庭在土地耕 种上的稳定性。

新中国成立前,在长江区域的村庄,土地租佃关系发达,农民耕种土地的稳定性缺乏产权保障,但以家庭为单位租种土地的农民,仍然希望通过获得"田面权",以实现对土地的长期租种。在安徽一些地区,租种土地需要交纳"压板金"。通过交纳"压板金",租佃双方可以约定土地的使用期限。在使用期限之内,只要佃户按期交纳地租,土地出租方无权收回土地。"压板金"实际上反映了租种土地的家庭希望获得稳定的土地使用权的愿望,以及为此作出的保证。因此,人们常用"命根子"来形容土地对于农民的重要性。中国农民不仅将土地作为生存之源,更是感情所托,土地成为家户得以生存繁衍的依靠。

#### (三)灵活性

灵活性指人们在复杂变化的环境面前采取相应措施的能力。韧性小农在面临复杂变化的外部环境



时,表现出一种灵活应对的态度,从而克服原有的困难和不足,改善自身处境,获得新的生存条件,使生产生活得以延续。农业生产面临着比其他生产更为复杂多变的环境,需要因地而变、因时而变、因事而变。家庭作为一种生产经营单位,虽然规模小,但更能够依据外部环境变化灵活安排生产策略,增强自身生存能力。

一是分工分业。马克思从其所处的时代背景出发,从社会化大生产的角度,认为小农户排斥社会分工,具有落后性。但是,在中国的传统农业生产中,家庭内部是存在相对分工的。中国学界将传统自然经济定义为以家庭为单位,农工结合、农商互补,自给自足。农工结合和农商互补恰恰反映了家庭内部的分工和协作,并由此克服小农生产经营可能面临的各种困难,抵御各种风险。

传统时期家庭分工的灵活性,表现为因事而分、 因时而分和因人而分。在笔者所调查的罗家坝村, 村民主要从事农事、手工和小商业三种类型的生产 经营。男性承担主要的农事劳作,女性做一些劳动 程度相对较低的农活,老人和儿童放牛、拾粪等。农 闲时节,家中所有成员都参与手工编织。男性打席 子、编竹篓,女性绩麻、纺棉等。年长的老人和体弱 的孩童做不了重活,则上山捡桐子、捡柴火等。如果 家庭中儿子较多,劳动力较多,还会安排某个儿子学 习打石头、做衣服的手艺,农闲时节做石匠、裁缝,为 家庭多挣一份"手艺钱"。从生产策略上看,家庭内 部分工起到了两方面的作用。一是提高效率,增强 生存能力。通过家庭内分工,实现家庭劳动力的最 优配置,从而各尽其能,各使其力,让劳动力发挥最 大效益。二是灵活安排,增加生存保障。对于那些 小农生产难以满足家庭生计需要的家庭,通过适时 开展各类小手工业、小商业等兼业活动,在一定程度 上补充家庭农业经营的本足。

二是生产调整。在面对灾害时,村民还表现出种植安排上的灵活性。"深度中国调查"在湖北枝江地区的调查发现,传统时期,地处江汉平原的很多村庄有"水淹"历史。每年七八月份容易发生突降暴雨、淹没稻田的水灾。暴雨灾害多发的季节,稻谷还未完全成熟,如果稻田被淹时间太长,则当季颗粒无

收。在对土地脾性的长期摸索中,农民掌握了水淹 地的种植习性。由于水淹后淤泥堆积,土壤特别肥 沃,且暴雨以后往往会有持续的高温晴好天气,这种 土壤及气候条件十分适宜旱地作物玉米的生长。因 此,遭遇水淹的村民,往往会在水退以后赶种玉米, 弥补水稻的损失。

农业最害怕的是"天灾人祸",但在面对"天灾人祸"时,韧性小农并不只是表现其脆弱性,而是通过分业经营和生产调整,做到"堤内损失堤外补""水田损失旱田补",表现出应对风险的灵活性。黄宗智在分析长江三角洲地区的小农家庭时提出农业生产的内卷化,认为小农家庭在有限的土地上投入了太多的劳动。但是,小农家庭所投入的"太多劳动",通过分工分业可以分散风险、应对困境。<sup>®</sup>小农户的"小",从抵御风险看,确有其先天不足,但从"船小好掉头"的生产灵活性看,小农户又有其独到的优势,并塑造出生命的韧性。

## (四)吸纳性

吸纳性指人们通过对外部能量的吸纳获得生存和延续的能力。韧性小农表现为人们在与外部环境交互中,能够吸纳外部能量,补充自身不足,创造新的条件,使生产活动能够持续和扩展。马克思参照工业社会化大生产,论述了小农对外部力量的排斥,因此无法吸纳和补充新的资源,缺乏生命活力。从中国长期的农业文明历史看,家户小农对于外部力量表现出了较强的吸纳性,能够吸纳外部资源补充自身不足。

首先是帮工,即自身力量不足时请求他人帮助。由于小农家庭的劳动力通常难以满足农事生产的季节要求,因此家户小农常发生劳动力的季节性短缺。传统时期,村民之间相互帮工是解决这一常见性生产困难的主要形式。如山东章丘地区的村庄,称之为"街居为重",街坊之间主动上门帮忙、不需邀请。帮者不计报酬,受帮者提供饭食。四川岳池地区的村庄,称为"挨邻宅近",邻居住得近,"一喊就拢起",比亲戚之间的帮忙更为常见。

其次是换工。各家户劳动力的数量不等,且男 女老弱擅长不一,完全依靠本家户的力量难以应对 生产环境对农事生产的要求,此时会通过家户之间 相互换工的方式解决困难。常见的换工形式,不仅有不同家庭劳动力之间的互换帮忙,还有牲畜和劳动力之间的换工,常见如"牛工换人工"。换工意味着生产要素的自发调剂和流动,以此增强小农户的生产能力和应对困难的能力。

再次是技术吸纳。马克思从工业生产与农业生 产相联系的角度,以型和牲畜等劳动工具长久缺乏 技术革命为例,认为小农生产的孤立性和分散性使 得它与其他部门联系较少而表现出技术排斥性。但 中国小农的历史表明,导致其"技术排斥性"的原因。 在干工业部门所能提供技术的有限性,即技术进步 的不可获得性,而不是"把土地分成小块耕种的方 式"。在工业技术讲步缓慢的传统社会,即使拥有大 片土地的地主, 也因为缺乏大规模耕种的技术支持。 而必须通过出租的方式由众多佃户分散耕种。中国 地域辽阔,不同地域农业生产的产业种类和技术要 求各有不同。人口流动常伴随着产业及其生产技术 的流动。"深度中国调查"对山西应城一个村庄的调 香发现,1949年前,该村一户农户,从山东逃荒而来 打长工。因为在山东时擅长西瓜种植,打长工有了 积蓄后在村里租地种植西瓜,收益甚大。通过种瓜 积攒钱财购买了20亩地,并带动该村其他村民种植 西瓜,由此将山东的种瓜技术传入该村。

最后是市场交换。单个家户及其村落所能提供的外部力量始终有限。传统时期,中国农村的集市非常普遍。集市的存在为小农户通过交换获得新的要素提供了方便。从"深度中国调查"的不同区域看,中国核心区域的农村普遍存在多层级的集市。华北区域的村庄呈集居形态,一个村庄有几百户家庭居住。村庄的中心地带设有集市,不仅交换日常用品,甚至还设有"人市",即劳动力短工市场。长江区域的村落呈现散居形态,集市设在村落之外,农户通过赶集购买农具、耕牛,赶集甚至成为农户生产生活中不可或缺的部分。

## (五)救助性

救助性指当人们遇到困难时通过寻求外部帮助 获得生存和延续的能力。韧性小农的重要特征表现 为,人们在与外部环境交往中,因自身力量有限,依 靠外部力量的救助克服困境,渡过难关,从而使自己 的生产生活得以持续。马克思、恩格斯所述的西欧小农,是伴随封建庄园制度的解体而产生的,它们在商品经济的冲击下趋于"原子化"。这种"原子化"小农确实如马克思所说,"死一头母牛"就可能陷入无法再生产的困境。但是,中国小农的历史演进道路与西欧不同。最大的区别之一在于,中国小农在漫长的历史岁月里,形成了一整套社会救助体系,共同支撑着小农户的生存和延续。

首先是血亲救助。梁漱溟先生认为,中国社会是一种伦理社会。中国家庭的特点在于"同居共财"。"同居一个屋檐之下"体现的是血缘伦理关系,"夫妇、父子、兄弟甚至祖孙共财"遵循的是"经济伦理"关系。在经济伦理之下,单个农户一旦面临"死一头牛"的困境,其兄弟父母乃至更大范围内的血缘亲人皆有救助义务。"深度中国调查"华南区域的调查表明,传统时期,宗族之内皆置公产用于族人救济。族田可以较低租金出租给本族有需要者耕种,族产收入可免息向族人提供借贷等。

其次是乡绅义助。费孝通先生将中国传统社会称为"礼俗社会"。乡绅可视为村落礼俗社会中的道德符号。在村落或者村落内的个别家庭面临生存困境时,他们也会给予一定的救助。比如,"深度中国调查"关于河北沧州常金村的调查了解到,清末民初时有一户赵姓人家,自己出钱、出地、管饭帮村内打井。有的家庭因牲口、大车等农具不足,首先想到向他家借用,因为"只要开口,自家今天不用也要让人家用"。因为赵家"当家的"乐善好施,村民以"赵大善人"相称。再比如20世纪30年代,四川罗家坝村内一位大户,是村中土地较多的富裕户。因为人和善,每到灾年,不仅给租种田地的自家佃户减租、免租,而且在家中院坝上支起大锅煮稀饭分给村民食用。

再次是村民互助。单个农户的力量虽然有限,但传统时期,村落内还存在大量的互助组织。对于小农生产而言,除了自然条件约束和人力短缺,对其影响最大的就是畜力短缺。尤其是北方农户,需要骡子、驴、牛等两三头牲畜才能完成小麦生产的全套环节,但往往面临牲畜购置资金短缺的问题。从"深度中国调查"看,资金不足通常通过合作互助的方式

THE SOCIALIST ECONOMY: THEORY AND PRACTICE



解决。一是"抬会",即几家人根据用钱顺序轮流坐庄,参加"抬会"者按照约定份额轮流支持坐庄者。二是"帮牛腿",是安徽地区常见的一种合伙买牛的方式。家中土地较少不足以独自养一头耕牛,则通过向其他购买耕牛的农户赞助少部分资金的方式,获得耕牛的使用权。三是"合犋",北方土地地块硬,犁地拉大车等需要两三头牲畜才能完成,各拥有一头牲畜的两三户农户合起来,按照商定顺序轮流使用牲畜。除了生产上的救助,还存在生活上的村落救助组织。如河南开封地区的"白头会",是村民之间为相互兑粮兑物安葬老人而组建。江西南昌地区的"公众办",由十几户村民定期交纳粮食、共同存储起来以应对不时之需。

最后是政府赈济。一是举办农田水利等公共工程。马克思在分析亚细亚生产方式时多有提及。二是灾年救济。我国历代史书均记载了政府对灾民的救助,如缓征、减征、免征钱粮,或者向灾民提供一定的"施粥""施棺""散赈"等直接救助。

中国农村被称为"人情社会"或者"关系社会", 并由此形成社会救助体系。处于这种社会救助体系 之下的小农户,在遇到困难或面临危机时可获得一 定支撑,不至于"只要涌来一阵细浪,就会陷入灭顶 之灾"。有学者将中国的传统农业社会形容为一部 灾荒史,小农户可谓随时可能遭受"涌来"的"细 浪"。但为何始终绵延不绝,重要原因就是有一个人 情关系所构成的社会救助体系。

## 三、韧性小农:基于责任的内生机理

中国是世界上小农生产历史最为漫长的国家,并在长期历史进程中锻造出小农的韧性。但是,为什么中国的小农具有强大的韧性?除了小农的一般特性以外,还与中国特有的小农生成发展机制相关。

马克思认为,人类历史是一个由整体到个体的演进过程。"我们越往前追溯历史,个人,从而也是进行生产的个人,就越表现为不独立,从属于一个较大的整体:最初还是十分自然地在家庭和扩大成为氏族的家庭中;后来是在由氏族间的冲突和融合而产生的各种形式的公社中。"<sup>®</sup>人类社会基本组织单位经历了从原始公社一部落一村社整体,再到家户的演进过程。与人类社会一样,中国农民早期也生存

于部落、村社一类的较大整体之中,整体对于单个的家庭有遮风避雨的功能,同时也约束着个体的发展。在世界上,中国农民最早从较大的整体中走了出来。自秦王朝开始,以家庭为单位的小农户得以定型,造就了一个个独立的家户小农。

家户小农与村社农民的根本不同之处在于,家户小农具有自主性,即能够独立自主地从事生产经营活动并能够自主地支配生产产品。正是这种自主性决定了中国农民是从事农业生产的"编户齐民",而不是丧失自主自由的农奴身份。中国农民的自主或者说自由,不是现代意义上的权利,更主要是一种责任。换言之,中国家户农民在获得自主性的同时,更多的是获得一种责任,即对自己的命运与生活承担责任。正是这种自由即责任的机制,锻造了小农户自立自强、获得生存与发展的韧性。

首先,小农户作为命运共同体的责任对等机制。 而缘关系是最初和最基本的人类关系。人的生 命来源于家庭,人的生活主要依托于家庭。正因为 如此,滕尼斯将家庭作为共同体的基本形式。与欧 洲国家不同,由于农业生产,中国的原始血缘关系并 没有因为按地区划分国民的国家的产生而被"炸 毁",反而长期延续下来。正因为如此,中国农民能 够率先从较大的整体中挣脱出来,形成传统中国的 家户小农制。家户小农首先是一个命运共同体,人 们的牛命活动都依靠家庭进行,家庭成员之间是一 种休戚与共、命运相连的关系。尽管家庭内部有上 下尊卑,但这种关系不是西欧封建庄园那种非血缘 性的支配和服从关系,而是血缘性的对等关系,即 家庭成员相互负责,享有共同的人生预期。正如费 正清在论述中国家庭的行为理性时曾指出:"尊卑 制(与我们那种由契约关系决定的个人独立制相反) 的一个好处是,一个人自动认识到他在他的家庭或 社会中所处的地位。他有一种安全感,因为他知道, 如果履行了指定给他的那部分职责,他可指望这体 系内的其他成员反过来也对他履行应尽的职责。"◎ "血缘共同体成员只有履行了与其位置和名分相应 的责任,才能具有居于相应位置并获得相应权力的 正当性"。②

对等关系实际上是家庭成员的共同责任机制。



这种责任机制使得中国人特别看重家庭的兴盛,人 生的使命或者天职就是"发家致富、光宗耀祖、传宗 接代",人生最大的耻辱则是"败家""断子绝孙"。正 是这一天职, 使得小农户不屈不挠, 克难克艰, 努力 从事生产经营活动。因为生产活动是家庭生存和生 命延续的基本条件。这种以而缘关系为基础的家庭 生命共同体是小农韧性的基本来源。毛泽东引用的 "愚公移山"的故事,就深刻表达了中国农民"子子孙 孙无穷尽",挖山不止的韧性。

**其次**, 小农户作为生活共同体的责任分相机制。

与较大的整体相比,家庭不仅是生命共同体,也 是生活共同体。即使是在村社这类较大的整体内, 人们也是以家庭为单位开展生活活动。与村社制相 比,家户制更加注重家庭成员对家庭生活的共同责 任,即任何一个家庭成员都需要为共同的生活承担 责任。但是,承担责任的形式有所不同,可以共同承 担,也可以分担。两欧庄园制实行的是长子继承制, 由长子承担家庭延续的责任。中国家户制注重的是 "分家析产"。这一制度本质上是儿子各负其责。"分 家析产"之后则"分灶吃饭",不再有原有的共同体 "大锅饭"可吃。"兄弟分家,各自努力",多劳多得,少 劳少得,不劳不得。如果偷懒,是对自己的惩罚,并 被人所鄙视。因此,中国的小农户作为生活共同体, 内生着"分家析产"之后各负其责的机制。这一机制 驱使着人们各自发挥最大的主动性、积极性和创造 性,想方设法克服各种困难,维系家庭生活的存续, 乃至"六畜兴旺,五谷丰登"。因此,中国的分家,不 仅产生了"析产"的结果,而且是一种责任的"再生"。

再次,小农户作为生产共同体的责任内化机制。

责任有两重含义,一是应当性,二是惩罚性。在 由外部约束所建构的各种形式的共同体之中,需要 有外部性的监督才能使主体履行责任,由此需要相 应成本。对于中国的小农户而言,生命共同体、生活 共同体与生产共同体融为一体,家庭既是生命延续、 生活消费单位,同时又是生产单位。在长期共同生 活中,家庭成员之间相互熟悉,彼此更有亲情约束, 对生产活动有着共同的期待和目标。以家庭为单位 的共同劳动,责任机制内化于每个家庭成员的内心, 成为一种自觉和习惯,免去了外部指挥、监督的成本

和困难。而以非家庭为单位的生产共同体,则难以 产生高度"默认一致"的自觉行为。早在20世纪50 年代,时任中共中央农村工作部部长的邓子恢就认 为,"以血缘关系形成的家庭小群体,团结一致,利 害与共,能够自觉地全心全意地对生产负责,以话 应农业生产复杂、多变的情况,经过它们长期的努 力,已经创造出一套优良的传统耕作方法和管理经 验。由此使它们虽然经历了千百年的曲折,仍保留 了它的生命力,使其成为整个农村经济肌体组成的 细胞。即使农业合作社实现了土地公有化,家庭经 营议个生产细胞和它的自我责任意识,不能废掉,要 加以保护。"②

最后,小农户作为政治共同体的责任连带机制。

家庭是人类社会普遍存在的组织单元。中国的 家庭得以从较大的整体中脱离出来,重要原因在于 春秋战国以来实行的户籍制度。"户"是国家建制的 细胞组织。在宗法国家向地域国家转变中,国家以 家为单位,编制户口,将血缘性的"家"与地域性的 "户"巧妙地结合起来,将每个"家"通过"户"联结起 来,从而获得自主性。但这种自主性是以对国家的 依从为代价的。国家以家户为单位进行治理。"中国 家庭是自成一体的小天地,是个微型的邦国。从前, 社会单元是家庭而不是个人,家庭才是当地政治生 活中负责的成分。"◎家户成员对国家承担连带责任, 即"一损俱损,一荣俱荣"。这种家庭连带责任机制, 强化家庭内部监督,促使每个家庭成员对家庭兴衰 承担责任,也锻造出小农户坚韧不拔的毅力和意志。

费正清曾将中国小农户与西方对比,肯定了中 国小农户在面临生产压力和困难时的忍耐与勤奋。 他说:"在广阔的平原上,耐性的中国农民听任天气 的摆布,依靠天赐的阳光和雨露。他们不得不接受 世代不绝的水、旱、饥、疫等天灾。这同生活在地形 多样化土地上的欧洲人的命运成鲜明对比。"粤韦伯 也曾评价:"中国人的勤奋与劳动能力一直被认为无 与伦比。"岛中国人的勤奋与劳动能力并非天生的,而 是在人与环境的长期互动中所形成,由其特有的责 任机制所内生。正是这种自我负责的责任机制,在 锻造小农韧性的同时,也创造了中国农业的奇迹。 英国经济史学家曾对此评价,"相比较于19世纪以前

THE SOCIALIST ECONOMY: THEORY AND PRACTICE



任何一个时代的欧洲大多数国家,中国农业的效率 非常神奇。中国的农业从来没有得到过系统知识的 帮助,完全是农民个人技巧的成就。"<sup>®</sup>

## 四、韧性小农与现代农业的有机衔接

无可否认,传统小农的脆弱性是客观存在的。 与欧洲农民相比,中国农民较早从较大的共同体中 超越出来,以家庭为单位从事生产经营活动,并创造 了世界上最为灿烂的农业文明。然而,失去了较大 共同体约束的中国小农,同时也失去了共同体的保 护。作为自我负责的独立单元,中国农民所面临的 生存压力是世界空前的。一是人口压力。作为生命 共同体、生活共同体、生产共同体和政治共同体的家 庭,为了延续血脉,他们有责任多生多育,但这又加 剧了土地的压力。人多地少是长期伴随中国的一个 基本矛盾。二是税负沉重。中国自秦王朝以来,建 立起强大的国家机器。王朝国家的运转是以农民提 供的沉重赋役为条件的。"强有力的政府和繁重的赋 税是一回事。"邓据研究,秦王朝建立后,全国人口大 约4000万,但包括强制性移民等的征调劳役人口达 2000万之多.占全国总人口的50%。 3这样沉重的赋 役可能比"死一头母牛"给小农带来的负担更大。讲 入20世纪,天灾人祸、人口剧增、兵荒马乱、资本挤压 等压力叠加,使得传统中国小农户的生存环境受到 极大破坏, 遭遇极大困境。

为了改变农民的生存状况,中华人民共和国成立后开始对传统小农进行改造。经过一系列改革,小农的生存环境发生了重大变化。这一系列改革为传统小农向现代小农转变创造了有利条件,并初具现代农民的特征。

一是组织化。不同于以个体劳动为基础的工业社会,农业社会是一种有组织的团体生产社会。在人类历史上,因为对农业社会的组织方式不同,产生出部落制、村社制、庄园制、家户制等农村社会的基本组织制度。相对于部落、村社和庄园而言,家户作为血源性组织,是最小最基本的单元。但是,正如马克思的分析,缺乏社会联系和组织保障的孤立、分散的家户小农存在先天不足,如社会分化及由此导致的普遍贫困问题。基于我国小农普遍贫困的状况,中华人民共和国成立后即开启了农业集体化的道

路。新中国成立以后实行的农业社会主义改造,生产资料和农民集体化,目的便是将农民组织起来,让个体化的小农成为有组织的小农,从而为克服个体化小农的先天不足提供保障。

集体化确立了农民组织化的制度基础,但在实 践过程中,缺乏有效激励的分配机制难以激发生产 经营的责任意识,集体化的制度优势被农民生产积 极性不高所抵消,由此产生了新一轮的农村改革。 家庭联产承包责任制改革确立了"统分结合"的原 则,通讨家庭经营,激发农户的生产责任意识,调动 其生产积极性。同时,土地仍为集体所有,作为集体 成员的农民获得集体土地的承包经营权。集体产权 制度从两个方面为小农经营提供保障:一是发挥组 织功能。由于分散的家户小农对市场不敏感,小农 生产在面对大市场时出现自身能力不足的风险。近 年来,在农村集体产权制度改革的过程中,农村集体 经济组织发挥其"统一经营"的组织功能,在农机、种 苗、销售等经营环节组建各种形式的合作社,或者成 立更有效率的集体经济组织,为小农户克服自身能 力不足提供了有利条件。集体产权制度为小农的组 织化提供了制度基础。二是提供基本保障。小农的 经营权受到国家法律保障,具有长期稳定性。在面 对市场化和社会化风险时,由国家法律赋予的权利 为其安身立命提供了最后的保障。与马克思所分析 的面对社会化大生产必然陷入生存风险的欧洲传统 小农相比,这种共有产权制度实际上为农民避免风 险提供了一堵制度性的挡风墙。正因如此,中国共 产党历来将农村生产资料集体所有制视为农村的基 本制度。近年来,中央文件也反复强调和重申坚持 农村土地集体所有制,目的都是给每个家户小农提 供基本的安全保障。

二是社会化。通过与社会的广泛连接,获得更多资源,为小农户的生存和延续提供更多条件。传统小农的社会联系有限,地域范围狭窄,如帮工互助或外出打长工,大多在一村或相邻的村庄内进行;农副兼营所获得的资源匮乏,来源单一。如此种种使得其抵抗风险和变故的压力巨大。集体化为农民提供了基本的安全保障,但毕竟有限。改革开放的发展使农民进入到社会主义市场经济体系之中,极大



提高了社会化程度,农民可以在更加开放广阔的社 会联系中获得更多资源。首先,工业化和城镇化带 来的流动性给小农户增加了更多就业机会和收入来 源。小农收入的增加提升了其生存能力。目前,农 民的非农收入已超过农业收入,成为其收入增加的 主要来源。而且这一现实将是可预见的一个长期过 程。更重要的是,研究表明,相对干其他各种来源的 农业投入而言,农户的非农收入是农业生产投入的 主要来源。》这既可以视为小农韧性的表现,也是其 韧性来源。其次,流动性和广泛的社会联系成为小 农提升生产技能、增强现代经营理念的重要涂径。 相对干传统时期有限的地域流动所发生的技术流动 而言,现在发生在工业化和信息化为基础的现代社 会的普遍而频繁的人口流动, 带来了更加高效而实 用的生产技术传播和经营理念的更新。最后,小农 户的农业生产本身也获得更多社会支持。如种子、 化肥、农药、机械、自动灌溉等生产条件的社会化程 度越来越高、农产品的商品化程度提高等,使得小农 户得以从广泛的社会联系中提升其生产能力、增强 其生命力。正因为如此,徐勇等学者将现代小农称 为"社会化的小农"。®

三是国家化。传统小农是一个自主的责任单 位,不仅对其生存发展自我负责,而且还承担着向国 家统治提供物质基础的责任。国家对小农的生存发 展缺乏保障,更多是一种单向的汲取关系。这种汲 取构成了农民生存压力的来源之一。

置于广泛社会联系和市场化体系中的小农户, 在获取更多资源的同时,也可能面临更多风险。这 正是马克思、恩格斯所分析的欧洲传统小农脆弱性 的来源。随着现代国家的建构,农民与国家之间的 关系逐步出现变化,由传统时期国家从农村汲取资 源转变为不断向农村输入资源,国家在为农民提供 保障方面扮演着越来越重要的角色。首先是减轻农 民负担。随着国家实力的增强,为解决农民负担过 重的顽疾,中央从2001年开始在全国推进税费改革, 并于2006年取消了延续数千年之久的农业税和"三 提五统"等面向农民的各种收费。其次,给予直接支 持。为了解决"三提五统"等农村生产费用取消后的 公共建设经费不足的问题,基于农业生产的先天弱

势性,国家直接向农村转移资源,给予小农生产更多 生产支持。如针对粮食生产的种粮补贴、农机补贴 等农业综合补贴,针对农业小水利建设、农田整治等 的农业基础设施项目补助等。最后,提供生活保 护。如实施新型农村合作医疗、新型农村养老保险 制度等,加大对农民医疗、养老等基本保障投入,构 建"家国共责"的养老保障体系。®2004年,国家开 始在全国推行农村最低生活保障制度,将家庭收入 低于当地最低生活保障线的农户纳入低保体系,保 障其最基本的生活来源。从"汲取"到"输入",构建 了国家-农民之间的双向责任关系,小农户为国家 粮食生产负责,国家对小农户的生存和发展负责,这 种责任机制也进一步提升了现代小农的韧性和发展 能力。

正是基于传统小农向现代小农的转变,党的十 九大提出小农户与现代农业发展有机衔接,肯定了 小农户在现代农业发展中的地位和方向。当然,要 实现小农户与现代农业的有机衔接,除了继承小农 户的责任意识,发挥其生命活力,还要通过适当的模 式和机制加以落实。对此,当下各地已进行了不少 实践探索,如近年来各地在发展现代农业实践乡村 振兴战略中出现的"企业+农户"模式。企业是现代 经济组织,其重要特点是将各种现代要素高度集聚 起来,是现代经济发展的基本组织单元。小农户是 最具有活力的农业经营组织。通过"企业+农户"的 模式,企业能够最大限度地将现代要素带入农业生 产领域,小农户在接纳现代生产要素的基础上发挥 其生产经营的组织活力,不仅提升小农户的发展能 力,也促进现代农业的发展。企业作为农业产业化 的组织者和管理者,向合作农户提供育种、种苗、饲 料、药物、技术、销售等系列服务,合作农户根据意愿 负责养殖,到一定时间向企业"交货"换取收益。通 讨在企业与小农户之间构建"利益共享、风险共相" 的互利共生关系,通过将大企业和小农户连接起来, 以现代企业更强大的风险应对能力和收益获取能 力,为小农户与现代农业的衔接提供平台和纽带。

组织化、社会化和国家化,不仅提升了小农生产 的内生能力,也为其发展创造了前所未有的有利外 部环境,进一步增强并提升其韧性。在当前以及未

## 2020.3 社会主义经济理论与实践

THE SOCIALIST ECONOMY: THEORY AND PRACTICE



来一段时期内小农户仍然构成我国农业经营绝对主体的前提下,认识其韧性,以及生产出这种韧性的责任机理和当下特征,才能更好地理解和实践党和国家提出的"小农户与现代农业发展有机衔接"的政策定位。也只有实践"小农户与现代农业发展有机衔接",提升小农户的发展能力,促使其从"脆而不折、弱而不怠"的传统小农,逐步走向"韧而弥坚、坚而弥强"的现代小农,中国的农业现代化才能获得稳定基础,一个稳定而坚实的农业现代化才能为中国现代化提供稳定重心。

#### 注释.

①《中国第二次全国农业普查资料汇编·综合卷》,表 3-1-07, 2010 年 9 月 1 日, http://www.stats.gov.cn/tjsj/pcsj/nypc/nypc2/zh/html/3-1-07.htm,2019年2月25日。

②《第三次全国农业普查主要数据公报(第五号)》,2017年12月16日,http://www.stats.gov.cn/tjsj/tjgb/nypcgb/qgnypcgb/201712/t20171215 1563599.html,2019年2月25日。

③《马克思恩格斯选集》第4卷,北京:人民出版社,2012年,第358页。

④《马克思恩格斯选集》第1卷,北京:人民出版社,2012年,第762页。

(5)《资本论》第1卷,北京:人民出版社,2004年,第872页。

⑥《资本论》第3卷,北京:人民出版社,2004年,第677-678页。

- ⑦《资本论》第3卷,第912页。
- ⑧《马克思恩格斯选集》第4卷,第356页。
- (9)《列宁全集》第5卷、北京:人民出版社、1986年、第217页。
- ①《列宁全集》第5卷,第237-238页。

①《列宁全集》第35卷,北京:人民出版社,1985年,第174页。

②詹姆斯·C.斯科特:《农民的道义经济学:东南亚的反叛与生存》,程立显等译,南京:译林出版社,2013年,第1页。

③《毛泽东选集》第3卷,北京:人民出版社,1991年,第931页。

⑭徐勇:《农民理性的扩张:"中国奇迹"的创造主体分析──对既有理论的挑战及新的分析进路的提出》、《中国社

会科学》2010年第1期。

⑤华中师范大学中国农村研究院以实证调查为主要方法,对中国农村问题的研究经历了三个阶段。一是自1986年开始的个案调查。二是自2006年开始的"百村观察计划",对300个村庄5000个农户进行每年跟踪观察,为政策提供依据。三是自2015年开始的"深度中国调查",包括村庄调查、农民口述史调查和家户调查三类,主要调查1949年以前村庄和农户的传统形态。本文的事实材料均取自这三大调查,特此说明并致谢。

⑩杜润生:《杜润生自述:中国农村体制改革重大决策纪字》、北京·人民出版社、2005年、第32页。

①《马克思恩格斯选集》第4卷,第165页。

⑩黄宗智先生在后来所著的《长江三角洲的小农家庭与 乡村发展》一书中已注意到这一现象。

⑩《马克思恩格斯选集》第2卷,北京:人民出版社,2012年,第684页。

②费正清:《美国与中国》,张理京译,北京:世界知识出版社,1999年,第24页。

②徐勇:《祖赋人权:源于血缘理性的本体建构原则》,《中国社会科学》2018年第1期。

②徐勇:《包产到户沉浮录》,珠海:珠海出版社,1998年, 第11页。

②费正清:《美国与中国》,第22页。

②费正清:《美国与中国》,第13页。

⑤马克斯·韦伯:《儒教与道教》,王容芬译,北京:商务印书馆,1995年,第115页。

⑩理查德·H.托尼:《中国的土地和劳动》,安佳译,北京:商务印书馆,2014年,第42页。

②《马克思恩格斯选集》第1卷,第766页。

❷参见葛剑雄:《中国人口史》,上海:复旦大学出版社, 2005年。

②参见黄宗智、高原、彭玉生:《没有无产化的资本:中国的农业发展》,《开放时代》2012年第3期。

⑩参见徐勇:《"再识农户"与社会化小农的建构》、《华中师范大学学报》2006年第4期;徐勇、邓大才:《社会化小农:解释当今农户的一种视角》、《学术月刊》2006年第7期;等等。

③陈军亚:《由家到国、家国共责:"老有所养"的中国治理进程——基于大型农村实地调查的认识和启示》,《政治学研究》2018年第4期。